Verbindungen (= 41_MS)

Afra Sturm

«Erweiterungen» ist eine Musteraufgabe zur For-
derung der basalen Schreibfertigkeiten. Sie setzt
zunachst auf der Ebene des Satzes an und halt
die SuS dazu an, ausgehend von Konjunktionen
Satze und Minitexte zu bilden. Auf diese Weise
erfahren die SuS, welche Bedeutung bzw. Funk-
tion Konjunktionen im Satz und lber die Satz-
grenze hinaus haben kénnen.

Die Musteraufgabe wurde fiir die Klassen 4-6
entwickelt.

Die Leitlinien eines Trainings zur Férderung basa-
ler Schreibfertigkeiten sind im didaktischen Kom-
mentar ausgefiihrt (00_Kommentar_Basal).

Uberblick:

1 Hinweise zur Aufgabe und Durchfiihrung

2 Hinweise zum Beobachten und formativen
Beurteilen

3 Auftrag Einzelarbeit und Auftrag Arbeit im
Tandem
Aufgabenblock A und B

1 Aufgabe und Durchfiihrung

Den Ausgangspunkt fiir diese Ubung bilden aus-
gewahlte Konjunktionen: zum einen beiordnende
wie aber, sondern, zum anderen unterordnende
wie weil, nachdem, obwohl. Die Musteraufgabe
integriert diese Konjunktionen in erzahlendes
Schreiben.

Die konkrete Aufgabe besteht aus folgenden Auf-
trigen:

1) Wahl aus A oder B einen Aufgabenblock aus.
Schreib den Titel ab.

2) Ergénze die angefangenen Satze.

3) Wabhl einen von dir ergdnzten Satz aus: Wie
konnte es weitergehen? Schreib 3-5 Satze
dazu.

Indem die SuS einen von ihnen erganzten Satz
auswahlen und mit 3-5 weiteren Satzen noch
mehr situieren, soll sich die Bedeutung der Kon-
junktion zusatzlich verfestigen.

1.1 Vorfiihren und Muster geben

Den SuS soll zundchst anhand eines Beispiels zu
aber die Aufgabe vorgefiihrt werden:

a) Anna war hundemide, aber sie konnte ein-
fach nicht schlafen.

b) Anna war hundemide, aber sie konnte ein-
fach nicht schlafen. Standig musste sie an den
armen Jungen denken. Was konnte er dafiir,
dass er ausrutschte und in die Glastur krach-
te? Dass die Tiir dabei kaputt ging, war natir-
lich bléd.

Damit die SuS die Aufgabe verstehen, braucht es
eine Einflihrung, bei der genau vorgemacht wird,
wie man die vorgegebenen Sadtze ergdnzt:

Beginnen wir mit aber: Das ist ein Wort, mit dem man
eine Art Gegensatze verkniipfen kann. Nehmen wir
den folgenden Satzanfang: Anna war hundemiide,
aber ... Was wiirdet ihr erwarten, wenn jemand hun-
demiude ist? [...] Genau, man erwartet, dass Anna
gleich schlafen geht. Mit dem Wort aber kann ich den
Lesern nun klar machen, dass diese Erwartung nicht
zutrifft. Sie wird also nicht sofort schlafen kdnnen. Ich
kann den aber-Satz z.B. wie folgt ergénzen:

Anna war hundemdiide, aber sie konnte einfach nicht
schlafen.

Mit dieser Musteraufgabe wird damit nicht nur
die Bedeutung von Konjunktionen in erzdhlenden
Texten erfahren und erprobt, sondern auch die
Bedeutung der Worter oder Wortgruppen ausge-
lotet, auf die man mit der Konjunktion Bezug
nimmt. Weiss man nicht, was hundemiide bedeu-
tet, kann man mit aber keinen passenden Gegen-
satz aufbauen. Das zeigt sich teilweise auch in
den Losungsbeispielen der SuS (vgl. Abschnitt 2).
Es lohnt sich deshalb, dies zu thematisieren:

Was meint ihr, konnte ich den Satz auch so erganzen:

«Sie war hundemlide, aber sie hatte kein Essen da-
bei.»

[Falls keine Antwort der SuS:] Das passt irgendwie

nicht so recht, hmm. Und zwar passt das nicht, weil
sie hatte kein Essen dabei mit hundemiide nichts zu
tun hat. Ich muss also mit aber etwas ins Spiel brin-
gen, was mit dem anderen Teil des Satzes etwas zu



tun hat. Das heisst: Der erganzte aber-Satz muss hier
zu hundemiide passen.

Zusétzlich kdnnen die SuS darauf hingewiesen
werden, dass man in einer Geschichte auf diese
Weise Spannung aufbauen kann, gerade weil auf
diese Weise etwas Unerwartetes ins Spiel ge-
bracht wird.

Mit aber sie konnte einfach nicht schlafen wird
nun eine Art Erzahlraum eréffnet. Man fragt sich,
weshalb sie nicht schlafen konnte:

Jetzt frage ich mich sofort, warum sie denn nicht ein-
schlafen konnte. War es zu laut? Musste sie standig
an etwas denken, sodass sie nicht schlafen konnte?
War irgend etwas passiert, was sie durcheinander
gebracht hat?

Spatestens an der Stelle kdnnen die SuS einbezo-
gen werden, indem mit ihnen gemeinsam der
eroffnete Erzahlraum «gefillty wird. Die SuS sind
danach nochmals darauf hinzuweisen, dass sol-
che Satze mit aber und dhnlichen Wértern eine
Art Leerstelle eroffnen, der Art, dass man sich
beim Lesen fragt, wie es weitergehen konnte.

Um ihnen zu zeigen, wie der aber-Teilsatz einen
Erzéhlraum eréffnet, kann mit den SusS Gberlegt
werden, wie es weitergehen kdnnte, wenn der
Satz anders erganzt wiirde:

— Sie war hundemiide, aber es war kein Bett
da.

Die Konjunktionen aber und sondern werden bei-
de unter Gegensdtze zusammengefasst (vgl. An-
hang). Bei den Konjunktionen weil, obwoh/ und
nachdem wird darauf verzichtet, die Bedeutung
der einzelnen Konjunktionen herauszuarbeiten,
da dies zu weit fihren wiirde: Vielmehr werden
sie im Hinblick auf ihre Funktion in erzéhlenden
Texten vereinfacht so zusammengefasst, dass mit
ihrer Hilfe etwas genauer erzahlt werden kann.
Bevor die SuS diese zweite Gruppe bearbeiten,
lohnt es sich, den SuS ebenfalls ein Beispiel vor-
zufihren, hier zu weil:

a) Der Rauber versteckte die Beute, weil die
Polizei ihn verdachtigte.

b) Der Rauber versteckte die Beute, weil die Po-
lizei ihn verdachtigte. Sie durchsuchte seine
Wohnung, konnte aber nichts finden. Als die
Polizei ihn nach langer Zeit endlich in Ruhe
liess, konnte er sein Versteck wieder aufsu-
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chen. Doch leider war es leer: jemand anders
musste es entdeckt haben.

Dass weil etwas genauer beschreibt, wird deut-
lich, wenn man die beiden Teilsatze unverbunden
nebeneinander stellt: «Die Polizei verdachtigte
ihn. Er versteckte die Beute.»

1.2 Hintergrundwissen

Um diese Musteraufgabe durchfiihren zu kén-
nen, missen die SuS den grammatischen Begriff
Konjunktion nicht kennen und Konjunktionen
auch nicht bestimmen kdénnen.

Aufgabenblock A arbeitet mit den beiordnenden
Konjunktionen aber und sondern, die einen Ge-
gensatz herstellen. Sie kdnnen nicht nur Satze,
sondern auch einzelne Worter oder Wortgrup-
pen verbinden: Die Ubung hier zielt aber auf Sat-
ze ab. Das ist den SuS gegeniber nur zu themati-
sieren, falls Schwierigkeiten auftreten (vgl. Ab-
schnitt 2).

Hinweis: Die Konjunktion weil wird teilweise auch
mit Verbzweitstellung verwendet. Duden Bd. 4
Grammatik erwahnt diesen Gebrauch zwar, will
ihn aber auf die gesprochene Sprache beschrankt
wissen. Dennoch ist weil mit Verbzweitstellung
immer haufiger auch in schriftlichen Texten und
auch in SuS-Texten zu beobachten:

Beispiel 1: S5, 5. Klasse

Da S5 bei anderen unterordnenden Konjunktio-
nen keine Verbzweitstellung verwendet, sollte
dieser Gebrauch toleriert werden. Anders lage
der Fall, wenn er bei nachdem oder obwoh!
ebenfalls Verbzweitstellung verwenden wiirde.

1.3 Mit einer Textproduktion verkniipfen

Wird diese Ubung mit dem Verfassen einer Ge-
schichte kombiniert, kann die Wirkung von Kon-
junktionen, wie sie in Aufgabenblock A und B
enthalten sind, vertiefter erprobt und erfahren
werden. Eine solche Kombination kann bspw. da-
rin bestehen, dass mit den SuS daran gearbeitet
wird, mit welchen sprachlichen Mitteln Spannung
erzeugt oder genauer beschrieben werden kann.

Dabei sind mehrere Varianten moglich:



a) Die SuS wissen, dass sie spater eine Geschich-
te schreiben sollen, dass zuerst aber vorberei-
ende Ubungen eingebaut werden, in denen
erarbeitet wird, wie mit sprachlichen Mitteln
mehr Spannung erzeugt oder wie genauer be-
schrieben werden kann.

b) Die SuS haben bereits einen Geschichtenplan
skizziert. Bevor sie die Ideen ausformulieren,
werden vorbereitende Ubungen dazwischen
geschaltet.

Die vorbereitenden Ubungen sollen auch Materi-
al firs Schreiben der Geschichte bereitstellen.
Das heisst, die SuS sollen beim Schreiben auch
auf ihr Schreibheft zuriickgreifen konnen.

Eine solche sprachliche Vorbereitung kann das
Erfinden einer Gesamtidee fur eine Geschichte,
das Auswadhlen und Strukturieren von Ideen etc.
nicht ersetzen: Vielmehr erganzen Musteraufga-
ben dieses Typs eine Schreibforderung zum Ver-
fassen von Geschichten.

1.4 Wiederholen und differenzieren

Die SuS sollen zunéachst alle Aufgaben aus A bear-
beiten, bevor sie die Aufgaben aus B in Angriff
nehmen.

Ergibt eine Sichtung der von den SuS generierten
Lésungen, dass einzelne SuS mit einer Konjunk-
tion Schwierigkeiten haben, kann die Ubung wie-
derholt werden. Allerdings bendtigen die SuS
dazu entsprechende Hinweise (vgl. Abschnitt 2).

SuS, denen diese Aufgabe leicht fallt, kénnen z.B.
«Ereignisse» (27_US_ basal) oder «Fantastische
Nomen» (42_MS_basal) bearbeiten, da diese
ebenfalls die Textebene starker im Blick haben.

1.5 Das eigene Spektrum erweitern

SuS kénnen Satze auch kooperativ ergédnzen und
zu Minitexten ausbauen (vgl. Auftrag 3b). So kén-
nen sie besser Uberlegen, inwiefern ihre Ergan-
zungen passen, ob es allenfalls Ausdriicke gibt,
die sie nicht verstehen oder ob es fiir einzelne
Ausdriicke auch treffendere, aussagekraftigere
Formulierungen gibt.

Damit die SuS ihren Formulierungsschatz ausbau-
en und auch ihr Spektrum an Elementen erwei-
tern kénnen, die Textcharakter haben, sind im-
mer wieder Phasen einzubauen, in denen die SuS
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kooperativ arbeiten oder die Eintrage der ande-
ren durchlesen kénnen. Dieses Vorgehen kann
angereichert werden, indem die SuS beim Lesen
anderer Eintrdge aufgefordert werden, sich Bau-
steine zu notieren, die sie interessant finden, die
sie gerne Ubernehmen wiirden. Das kann auch so
gestaltet werden, dass regelmassig 2—3 Eintrage
in der Klasse vorgelesen werden.

2 Beobachten und formativ
beurteilen

Im Folgenden wird kurz ausgefiihrt, welche Beob-
achtungen anhand der Schreibheft-Eintrage mog-
lich sind und wie solche Beobachtungen didak-
tisch genutzt werden kénnen.

Zur Beobachtung konnen folgende zwei Kriterien
herangezogen werden (vgl. auch im Anhang die
Auftrdage 3a und b):

a) Nehmen die SuS in ihren Ergdnzungen inhalt-
lich passend Bezug zum anderen Teilsatz?

b) Wenn die SuS den <Erzdhlraum» nutzen: Passt
dies zum Ausgangssatz?

Zu Fall a): Bei der Durchsicht von SuS-Beispielen
kann bspw. festgestellt werden, dass S2 keine

passende Ergdnzung zu aber formuliert hat, weil
ihm vermutlich die Bedeutung nicht bekannt ist:

Beispiel 2: 52, 5. Klasse; Ubung zu «aber»

In einem solchen Fall muss zuerst die Bedeutung
von die Zdhne fletschen erarbeitet werden. Aus-
gangspunkt kann in Bezug auf «Der Hund fletsch-
te die Zahne» die Frage bilden, wann ein Hund
dies tut (wenn er sich bedroht fiihlt, wenn er ge-
reizt ist usw., aber nicht, wenn er Hunger hat).

Zehn Tage spater wiederholt S2 die Aufgabe zu
aber. Sein Eintrag zeigt, dass er sich der Bedeu-
tung von Zdhne fletschen anndhert:

Beispiel 3: 52, 5. Klasse; Ubung zu «aber»

Die beiden Eintrdge zeigen zudem, dass S2 hier
aber nicht als Konjunktion verwendet, die zwei
(Haupt-)Satze verbindet, lasst er doch das Sub-
jekt weg. Grundsatzlich ist dies durchaus moglich



(«Der Hund fletsche die Zédhne, aber ohne Er-
folg»). Es diirfte ausreichend sein, S2 lediglich
darauf aufmerksam zu machen, dass aber hier
zwei vollstandige Satze miteinander verknupft.

Einzelne SuS zeigen mit ihren Ergdnzungen, dass
sie noch nicht verstehen, wie aber einen Gegen-
satz oder wie nachdem eine zeitliche Ordnung
zwischen zwei Ereignissen herstellt, die miteinan-
der in Bezug stehen:

Beispiel 4: S5, 5. Klasse; Ubung zu «aber»

Beispiel 5: S5, 5. Klasse; Ubung zu «nachdem»

Beide Erganzungen sind grammatisch korrekt,
aber inhaltlich nicht passend. Entsprechend kann
S5 solche Ausgangsséatze nicht zu einer Art Erzéh-
lung ausbauen (vgl. Bsp. unten). Es ware mit ihm
deshalb nochmals ein Musterbeispiel zu erarbei-
ten.

Beispiel 6: S5, 5. Klasse; Ubung zu «nachdem»

Zu Fall b): Wie das folgende Beispiel zeigt, kann
S3 zwar einen Satz passend ergdnzen, den <Er-
zdhlraum> aber nur bedingt passend nutzen:

Beispiel 7: 53, 5. Klasse; Ubung zu «aber»

Der zweite Satz wirkt widersprichlich zum ersten
Satz, da nicht zu erwarten ist, dass ein Haus «neu
gemacht» wird, wenn es doch noch «halt». Das
kann damit zusammenhangen, dass S3 der tref-
fende Ausdruck fehlt. Liest man weiter, kann
man namlich feststellen, dass sie durchaus eine
passende Idee verfolgt. Zu kldren ware mit ihr,
wie sie «neu machen» so formulieren kann, dass
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es das (Richtige> meint (z.B.: «Also haben wir das
Haus nicht renoviert, sondern nur ...»). Des Wei-
teren ware denkbar, dass S3 die Rickmeldung
erhalt, dass «ein Haus draussen anmalen» mit
«die Fassade streichen» treffender formuliert
werden kann.

Nicht immer flhrt eine unpassende Ergdnzung
dazu, dass auch die Fortsetzung unpassend ist.
Wie das folgende Beispiel zeigt, hat S5 durchaus
eine Erzahlung im Kopf, die als Ganzes zusam-
menhdngend ist. In diesem Fall kdnnte mit S5
darliber nachgedacht werden, wie seine Idee
zusammenhdngend formuliert werden kénnte.

Beispiel 8: S5, 5. Klasse; Ubung zu «obwohl»

Einzelne SuS bauen die ersten Sétze zu kleinen
Mini-Erzdhlungen aus, die durchaus eine literari-
sche Qualitat haben. So experimentiert S7 dahin-
gehend, dass er seine Mini-Texte jeweils mit
mehr oder weniger passenden Fragen schliesst,
wahrend S1 oft auf eine unerwartete Wendung
hinarbeitet, die er mit einem kurzen pragnanten
Satz formuliert.

Beispiel 9: S7, 5. Klasse

Beispiel 10: 51, Klasse 5, Ubung zu «nachdem»



Auftrag (3a)

1)

2)

3)

Wahl aus A oder B einen Aufgabenblock aus. Schreib den Titel ab.

Erganze die angefangenen Satze.
Tipp: Achte darauf, dass deine Ergdnzung zum angefangenen Satz passt.

Beispiel: Sie war hundemiide, aber sie konnte einfach nicht schlafen.
— Das passt.

Beispiel: Sie war hundemiinde, aber sie hatte kein Essen dabei.

— Das passt nicht zueinander.

Wahl einen von dir ergénzten Satz aus: Wie kdnnte es weitergehen? Schreib 3-5 Satze
dazu.
Tipp: Uberlege dir dabei eine Fortsetzung, die zu deinem Satz passt.

Beispiel: Sie war hundemiide, aber sie konnte einfach nicht schlafen. Standig musste sie
an den armen Jungen denken. Was konnte er dafiir, dass er ausrutschte und in die Glastiir
krachte? Dass die Tiir dabei kaputt ging, war natiirlich blod.



Auftrag (3b)

Arbeitet im Tandem

1)

2)

3)

Wahlt aus A oder B einen Aufgabenblock aus. Schreibt den Titel ab.

Erginzt die angefangenen Sitze zuerst miindlich. Uberlegt gemeinsam, ob eure Ergén-
zungen zum angefangenen Satz passen:

Beispiel: Sie war hundemiide, aber sie konnte einfach nicht schlafen.
— Das passt.

Beispiel: Sie war hundemiinde, aber sie hatte kein Essen dabei.
— Das passt nicht zueinander.

Wenn eure Ergdanzungen nicht passen, formuliert neue. Schreibt die passenden Ergin-
zungen auf.

Wihlt einen von euch erginzten Satz aus. Uberlegt dann gemeinsam: Wie kénnte es
weitergehen?
Tipp: Uberlegt euch eine Fortsetzung, die zu euren erginzten Sitzen passt.

Beispiel: Sie war hundemiide, aber sie konnte einfach nicht schlafen. Standig musste sie
an den armen Jungen denken. Was konnte er dafiir, dass er ausrutschte und in die Glastiir
krachte? Dass die Tiir dabei kaputt ging, war natiirlich blod.

Schreibt eure Fortsetzung auf: Schreibt 3-5 Satze.
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(A) Gegensitze

aber

1) Sie waren hungrig, aber ...

2) Er machte Musik, aber ...

3) Sie kdmpfte wie eine Lowin, aber ...

4) Der Hund fletschte die Zahne, aber ...

5) Das Haus war alt, aber ...

sondern

1) Sie war nicht hungrig, sondern ...

2) Er machte keine Musik, sondern ...

3) Sie kdmpfte nicht wie eine Lowin, sondern ...
4) Der Hund fletschte nicht die Zdhne, sondern ...
5) Das Haus war nicht alt, sondern ...
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(B) Mit Konjunktionen («Verkniipfern») etwas genauer sagen

weil

1) Der Junge rannte schreiend los, weil ...

2) Sie reisen immer mit dem Auto, weil ...

3) Der Rauber versteckte seine Beute, weil ...

4) Das Madchen folgte ihm heimlich, weil ...

5) Der Hund knurrte, weil ...

obwohl

1) Der Junge rannte schreiend los, obwohl ...

2) Sie reisen immer mit dem Auto, obwohl ...

3) Der Rauber versteckte seine Beute, obwohl ...

4) Das Madchen folgte ihm heimlich, obwohl ...

5) Der Hund knurrte, obwohl ...

nachdem

1) Nachdem der Junge schreiend losgerannt war, ...

2) Nachdem sie jahrelang mit dem Auto gereist waren, ...
3) Nachdem der Rauber seine Beute versteckt hatte, ...

4) Nachdem ihm das Madchen heimlich gefolgt war, ...

5) Nachdem der Hund geknurrt hatte, ...
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